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Введение

Воспитать человека с современным мышлением, способного самореализоваться в жизни, могут только педагоги, обладающие высоким профессионализмом. При этом в понятие «профессионализм» включаются не только предметные, дидактические, методические, психолого-педагогические знания и умения, но и личностный потенциал педагога, в который входят система его профессиональных ценностей, его убеждения и установки.

Методическая работа стимулирует профессиональное развитие педагога, способствует его самореализации, решению профессиональных и личных проблем, позволяет получить большее удовлетворение от работы. В желании что-то изменить и двигать идеи вперед определенная роль отводится методическим объединениям педагогов. 

Цель ШМО - совершенствование преподавания учебных предметов и проведение мероприятий по повышению педагогического мастерства учителей.

Каждое из ШМО имеет свой почерк в работе, свой подход. Каждое МО работает над своей методической темой, тесно связанной с методической темой школы и в своей деятельности, прежде всего, ориентируется на освоение новых приемов и методов повышения качества обучения. 

Сама жизнь сегодня ставит на повестку дня проблему непрерывного педагогического образования. Достижение нового качества образования невозможно без повышения уровня профессиональной компетенции педагогов. На первый план выходит способность учителя ориентироваться в огромном информационном поле, умение самостоятельно находить решения и их успешно реализовывать.

Самообразование учителя есть необходимое условие профессиональной деятельности педагога. Общество всегда предъявляло, и будет предъявлять к учителю самые высокие требования. Для того чтобы учить других нужно знать больше, чем все остальные. 

Создать необходимую среду помогают такие формы методической работы, как творческие отчеты учителей по темам самообразования, самоанализ (рефлексия) профессиональной деятельности, открытые уроки.

Педагогический профессионализм определяется через «педагогическое мастерство», которое может рассматриваться как идеал педагогической деятельности, побуждающий педагогов к самосовершенствованию, как эталон, содержащий оценку педагогического труда. Основными показателями мастерства учителя являются:

- совершенствование учебного процесса;

- уровень сформированности предметных компетенций учащихся;

- повышение уровня воспитанности учащихся.

И. В. Маркова, 

руководитель ШМО «Гуманитарные науки»
Маркова Ирина Валентиновна,

 учитель иностранного языка,

 высшая квалификационная категория

Обучение немецкому языку как второму иностранному

В последнее десятилетие языковое образование в России претерпевает обновление, что связано с повышением статуса иностранного языка в обществе, с изменением социокультурного контекста в изучении языков международного общения. Стратегией инновационного развития Российской Федерации на период до 2024 года для системы образования определена задача по формированию у граждан нашей страны компетенций, необходимых в ХХI веке, таких как: владение иностранными языками, предполагающее способность к свободному бытовому, деловому и профессиональному общению. 

На сегодняшний день необходимость изучения иностранного языка на всех уровнях общего образования закреплена в новых стандартах образования – ФГОС, которые содержат в том числе требования к предметным результатам по иностранному языку (как первому, так и второму/третьему). Это необходимость формирования у школьников дружелюбного и толерантного отношения к ценностям иных культур, выраженной личностной позиции в развитии национального самосознания на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с образцами зарубежной литературы разных жанров; формирование и совершенствование иноязычной коммуникативной компетенции; расширение и систематизация знаний о языке, расширение лингвистического кругозора и лексического запаса, дальнейшее овладение общей речевой культурой.

На федеральном уровне введение второго иностранного языка нормативно урегулировано и в образовательных стандартах общего образования, и в содержании примерных программ. Но для утверждения этих стандартов потребовалось определенное время.

Конечно, столь значительные изменения сопровождаются рядом сложностей, оптимальное решение которых потребует времени.
Во-первых, школьники уже имеют достаточно серьезную учебную нагрузку. Особенно это касается старшеклассников, учеников профильных классов, а также тех, кто занят в дополнительном образовании и развивает свои творческие и технические способности. Конечно, не каждый обрадуется дополнительной нагрузке.

Во-вторых, большая проблема – это педагогические кадры. В школах постоянная нехватка учителей, в том числе иностранного языка, особенно в регионах.

В-третьих, стоит определить, сколько времени в учебном плане стоит выделить для оптимальных результатов в обучении второму иностранному языку. Насколько хорошо можно выучить иностранный язык при нагрузке 1 час в неделю? Даже если изучать его с пятого класса, это больше похоже на изучение некоторого набора фактов о языке, чем освоение конкретных языковых навыков. Если же довести нагрузку до стандартной двухчасовой в неделю, то придется пожертвовать другими предметами или свободным временем ребят. Ни то, ни другое не кажется хорошим выходом.

Английский язык + немецкий язык. Преимущества языковой пары.
1. Подобие.

Английский и немецкий языки обладают явным сходством. Опираясь на знание первого иностранного языка, учащимся будет легче усвоить схожие фонетические особенности, такие как, интонация, ударение.

2. Лексическая близость.

Большое количество слов в немецком и английском языках очень похожи между собой, поскольку относятся к группе германских языков, имеют общие корни. Кроме того, такие языковые явления, как американизмы, германизмы и интернационализмы могут облегчить ученикам запоминание новых слов.

3. Схожесть грамматических конструкций.

После того, как ученики уже освоили базовую грамматику английского языка, им проще будет изучать грамматические явления в немецком языке, так как имеются схожие конструкции.

 При обучении немецкому языку как второму иностранному после английского необходимо опираться на общие принципы, действующие при обучении любому иностранному языку. 

Наиболее существенными принципами являются следующие:

1. На первый план ставится коммуникативная цель. 

2. Весь учебный процесс должен быть ориентирован на личность ученика, на его развитие, самостоятельность, на учет его возможностей, потребностей, интересов.

3. Весь учебный процесс должен иметь социокультурную направленность, уже с первого урока даются аутентичные тексты и опора на взаимовлияние трех национальных культур – русской, немецкой и английской.

4. Работа по овладению конкретными языковыми средствами должна переходить в речевые действия, направленные на решение определенных коммуникативных задач. Обучение носит деятельностный характер.

5. Все четыре основных вида речевой деятельности: аудирование, говорение, чтение, письмо - должны развиваться во взаимосвязи друг с другом. 

6. Сопоставительный подход при обучении второму иностранному языку также очень важен. У школьников есть возможность выявлять различия между языками и искать сходство в них. 

Уже в начале изучении ИЯ2 учащиеся убеждаются, что немецкий и английский языки имеют много общего:

1) латинский шрифт;

2) в области словаря и словоупотребления;

3) в структуре простого предложения (наличие глагола-связки);

4) в образовании временных форм, модальные глаголы, употребление артиклей, глаголы с отделяемыми приставками, употребление относительных местоимений в сложноподчиненных предложениях с придаточными определительными, повелительное наклонение, будущее время, образование Perfekt со вспомогательным глаголом haben.

Все это может служить опорой при овладении немецким языком как вторым иностранным, особенно на начальном этапе обучения.

Эффективную помощь оказывает большое количество слов, узнаваемых при зрительном восприятии: интернационализмы, заимствования, например: die Donau, der Norden, der Süden, der Osten, der Westen, der Chef, die Ziffer, der Laborant, der Elektriker, der Soziologe, der Reporter и т.д. Предметом для сопоставления может служить и социокультурная информация.

В своей практике я использую УМК М. М. Аверина, Е.Ю. Гуцалюк, Е.Р. Харченко обеспечена УМК “Horizonte” Deutsch als 2. Fremdsprache («Горизонты. Немецкий язык как второй иностранный») учебники для 5-9 классов - Москва, издательство «Просвещение», 2018 г. 

Разработанные в нём грамматические и лексические упражнения  помогают лучше усвоить новый материал, делая изучение второго иностранного языка интересным и увлекательным занятием. Главное достоинство учебника состоит в том, что обучение второго ИЯ опирается на знание первого, используя их в качестве языковой базы. 

Рекомендации для обучающихся, изучающих немецкий как второй иностранный:

"Изучение немецкого языка пойдет быстрее и легче если:

· опираться на сходство с первым иностранным - английским, а также находить опоры в родном языке;

· пользоваться языковой догадкой (о значении слова, грамматической формы), опираясь на контекст, на знакомые части слова;

· замечать различия в языковых явлениях и способах выражения мысли;

· переносить на новый язык умение работать (находить значение слова в словаре, выполнять различные упражнения и т.п.);

· считать овладение новым языком средством для приобщения к иной культуре, к культуре народов, говорящих на немецком языке (при непосредственном контакте с носителем языка, при переписке)".

Учебник построен таким образом, чтобы заставить учеников анализировать, сопоставлять и находить общее в этих двух языках. 

Особенностью учебника является его сюжетное построение и включение в него страноведческого материала в сопоставлении с культурными сведениями. Знание культуры, традиций, обычаев страны изучаемого языка повышает интерес к нему и помогает раскрытию его национальных особенностей. 

Но важно знать и то, что изучение каждого нового иностранного языка, это и множество трудностей, например, при обучении немецкому языку на базе английского языка учащиеся испытывают затруднения:

· при произношении;

· в правилах чтения;

· в интонации;

· некоторые слова в английском и немецком языках выглядят и произносятся похоже, но имеют разные значения, являются, так называемыми, "ложными друзьями переводчика";

· в порядке слов;

· в склонении артиклей;

· в спряжении глаголов;

· в сложных грамматических конструкциях и т.д.

Известно, что грамматика немецкого языка гораздо сложнее грамматики других германских языков, поэтому сложные грамматические темы следует объяснять с опережением. Одному ученику потребуется пять часов для постижения темы, а другому - десять. 

Согласно статистике, от учителя зависят только 15% успеха в обучении языку, 50% - от способностей и старания обучаемых. Оставшиеся 35% зависят от мотивации, в основе которой лежит интерес. Во власти учителя не дать раствориться интересу к новому языку в сложной системе грамматических парадигм. Для этого необходимо тщательно подбирать систему упражнений, которая способствовала бы постижению грамматики немецкого языка, развитию всех видов памяти и внимания. 
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Методика подготовки к устному сочинению

Итоговое собеседование  -  это устный экзамен по русскому языку, без успешной сдачи которого ученик не получит допуска к ОГЭ. 

Итоговое собеседование – нововведение, которое проводится по всей стране в обязательном порядке, при этом результат собеседования напрямую влияет на допуск к экзаменам. 

Итоговое собеседование 2020 состоит из 4 частей: 

УСТНОЕ  СОБЕСЕДОВАНИЕ (15 минут)

	Часть I
	Часть  II

	Задание 1. Чтение  вслух (2 мин  на подготовку) - 2  балла
	Задание 3. Выбор:

А) описание  фотографии,

Б) повествование  на  основе  жизненного  опыта

В) рассуждение  по  поставленному  вопросу (1 мин  на  подготовку) - 3  балла

	Задание  2. Пересказ  +  цитирование

(2 мин  на  подготовку) - 5  баллов
	Задание  4. Беседа  по  теме предыдущего  высказывания. - 2  балла


Также оценивается наличие ошибок в речи: 

4 балла за задания №1-2   и  4 балла за задания №3-4. 
Всего 20 баллов. 

Оценка за собеседование не ставится. 

Есть два варианта – либо незачёт (0-9 баллов из 20), либо зачёт (10-20 баллов из 20). Если не получить зачёт с первой попытки, то будет ещё две попытки. 

Задание 1. Чтение
Время на подготовку: 2 минуты 

Время на выполнение: до 2 минут 

Что самое важное: ТЕМП ЧТЕНИЯ и ИНТОНАЦИЯ. 
● Прочитать про себя текст или  вслух  (лучше дважды). 

● Продумать, как правильно произнести даты, цифры, названия, фамилии, имена, отчества. 

● Начать готовиться к пересказу, запоминая главные мысли. Можно  делать  пометки  в  тексте.

Обращать внимание на знак  ударения в словах.
В любом тексте будут встречаться цифры, и иногда их непросто произнести правильно. Самое сложное – это склонение числительных. Например, очень часто встречается ошибка, когда говорят «более пятиста (шестиста и т.д.)» вместо «более пятисот (шестисот и т.д.)». 


Необходимо  повторить  орфоэпические нормы.
Расшифровывать аббревиатуры  не  надо. Если написано «СМИ», «МГУ» и т.п., то так и произносим без расшифровки. Если даны инициалы человека (А.С. Пушкин), то произносим фамилию без инициалов (Пушкин). 

Интонация должна соответствовать пунктуационному оформлению текста (так звучит критерий). Поэтому следует обращать внимание на знаки препинания. 
Задание 2. Пересказ
Время на подготовку: 2 минуты 

Время на выполнение: до 3 минут 

Что самое важное:
· не упустить микротемы; 

· не сделать фактических ошибок; 

· включить цитату в пересказ. 
Структура текстов
Большинство текстов имеют одну и ту же структуру. 

Во введении автор подводит читателя к основной части. 

В основной части раскрывается тема. 

В заключении автор делает вывод.  Именно от этой структуры следует отталкиваться при работе с текстом: 

Правильно выстраиваем работу над пересказом текста:
1. Читаем текст про себя, подчёркивая ключевые слова (главные мысли и идеи). 

2. Определяем окончательно, какова главная мысль в каждом из абзацев.

3. Думаем, в какое место поставить цитату. 

4. Пытаемся запомнить главные мысли. 

5. По истечении времени не торопясь пересказываем, плавно переходя от одной мысли к другой. 

Эксперты советуют пересказывать текст подробно, однако критерии не требуют подробного пересказа. Куда важнее запомнить все микротемы. 
Вычлените из каждого абзаца по одной мысли (по 1-2 небольших предложения) и соедините мысли воедино. Если  пытаться запомнить текст подробно, то можно  не успеть запомнить все микротемы. Как правило, 1 абзац = 1 микротема.

Главная  задача – это запомнить основные мысли, опорные слова. Переставлять местами микротемы можно.  
Цитату заучивать не надо. В каком-то тексте уместно добавить цитату в начале (сначала вводное предложение, а потом цитата). В каком-то – в середине текста. Чаще всего (но не всегда) цитату лучше поставить ближе к концу текста. 

Чтобы цитата была логична, нужно слово-связка («недаром» / «неслучайно» / «не зря»). Советуем использовать прямое цитирование, потому что при косвенном можно ошибиться. 

Основные способы цитирования
ПРЕДЛОЖЕНИЯ  С  ПРЯМОЙ  РЕЧЬЮ.

Пушкин  отмечал: «Чацкий  совсем  не  умный  человек  -  но  Грибоедов  очень  умён».

ПРЕДЛОЖЕНИЯ  С  КОСВЕННОЙ  РЕЧЬЮ.

Гоголь  писал,  что  «при  имени  Пушкина  тотчас  осеняет  мысль  о  русском  национальном  поэте».

ПРЕДЛОЖЕНИЯ  С  ВВОДНЫМИ  СЛОВАМИ.

По  словам  А. М. Горького,  «искусство  должно  облагораживать  людей».

Последний абзац (вывод) лучше   начать с вводного словосочетания «таким образом», то текст с большинстве случаев (но не всегда) будет звучать цельно и логично.
Задание 3. Монолог
Время на подготовку: 1 минута 

Время на выполнение: до 3 минут 

Что самое важное: составить рассказ минимум из 10 фраз в рамках выбранной темы. 

Описание
Монолог должен состоять не просто из отдельных предложений. Нужно, чтобы эти предложения были связаны друг с другом, чтобы получился цельный рассказ. 

Чтобы  было легче  выполнять задание,  смотрим на пункты плана из карточки, в которых написано, о чём следует рассказать. 

Каждая грамматическая основа – это отдельная фраза. 
Пример: «Я мечтаю успешно сдать экзамены, но моя подготовка затягивается» – это 2 фразы. 
Описание фотографии
Обратите внимание на название темы. Именно от темы нужно отталкиваться и строить монолог. 

Помочь в описании фото помогут следующие вопросы: 

● Кто изображён на фотографии? 

● Как он выглядит? 

● Какое у него выражение лица? 

● Где он находится? 

● Когда было сделано фото? 

● Кто, по Вашему мнению, сделал этот снимок? 

● Чем он занят? 

● О чём он, возможно, думает? 

● Какие чувства он, скорее всего, испытывает? 

● Что больше всего привлекает в фотографии? 

● Какие мысли/чувства/переживания вызывает снимок? 
Слова-синонимы: 

● Фотография: снимок, кадр, изображение, фото, фотоснимок. 

● Фотограф: автор фотографии, автор снимка. 

● Внешний вид: облик, очертание, наружность. 

● Сфотографировать: сделать снимок, снять, запечатлеть. 

● Изобразить: показать, воспроизвести, представить, воссоздать, отобразить, передать, запечатлеть, зафиксировать, остановить мгновение. 

● Увидеть: заметить, приметить, усмотреть, подметить, посмотреть, уловить, разглядеть, рассмотреть. 

Клише: 

● Предложенная для описания фотография интересна тем, что... 

● При первом взгляде на фотографию… 

● На фотографии мы видим… 

● Фото несёт в себе определённое настроение:… 

● Если внимательно посмотреть на изображение, то… 

● Передать атмосферу события помогает… 

● Автор снимка запечатлел… 

● На фотографии изображён(-ы)… 

● Слева (справа/вверху/внизу) виднеется… 

● Завершая описание, хочется отметить… 

● Своё описание хочется закончить (чем?)…
Шаблон  для  описания  фотографии.

ВСТУПЛЕНИЕ

Моё  внимание  привлекла интересная  фотография  на  тему: «…»

Предложенный  для  описания  снимок интересен  тем,  что…

Мне кажется, фотографию сделал …(учитель / родитель / друг ребят…)
ОСНОВНАЯ  ЧАСТЬ

Я думаю, что на ней изображён(а) … (поход / рыбалка / последний звонок и т.д.)
Событие  происходит  … (где?)

Действие  разворачивается  …  (когда?)

На  фотографии  представлен  пейзаж.  Я  вижу…

На  фотографии  представлен  интерьер.  Я  вижу…

Фотограф  выразительно  показал  на  снимке  людей.  Это   взрослые/дети  …  возраста. 

Мы  видим  портреты  кого? 

- выражение лица,  мимика,  поза,   жесты,

-манера  вести  себя, манера  двигаться,  одежда,

-эмоциональное  состояние, настроение людей,

- занятия людей.

10) В  центре  фотографии  мы  видим…  Крупным  планом  показаны…  Автор  снимка  уделяет  большое  внимание  деталям…

11) На  втором  плане  привлекает  внимание…

12) Слева  располагается…

13) Справа  находится…

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

14) Рассматривая  снимок,  я  задумался  о…

15) Фотография  произвела  на  меня…  впечатление.

16) Этот  интересный  снимок  заставил  меня  задуматься  о…
Повествование 

Помочь в составлении рассказа помогут следующие вопросы: 

● Как событие планировалось? 

● Как велась подготовка? 

● Как событие начиналось? 

● Когда произошло событие? 

● Где произошло событие? 

● Кто были участниками события? 

● Чем завершилось событие? 

● Каковы были эмоции у участников события (понравилось? хотели бы его повторить ещё раз?)? 

● Почему именно это событие стало для Вас запоминающимся? 

Слова-связки: Однажды… Сначала… Потом… Далее… Затем… После этого… В итоге…
ПРИМЕРНЫЙ ШАБЛОН РАССКАЗА
1. Я хочу рассказать об одном интересном событии – …

2. Туда я отправился вместе с (классом/семьёй/друзьями).

3. Наша (поездка/экскурсия) состоялась (указать примерную дату).
4. К этому мероприятию мы готовились заранее: … (читали об этом / изучали материалы/собирали вещи).

5. И вот наступил долгожданный день.

6. Во время (поездки/экскурсии/путешествия/мероприятия) мы побывали (в / на)…

7. Кроме того, мы увидели …

8. Самым интересным оказалось …, так как … (получили много впечатлений/получили полезный опыт)

9. Мне (понравилась эта / понравился этот /понравилось это) …, потому что … (мы хорошо провели время/мы узнали много нового)

10. Мне бы хотелось снова принять участие в подобном мероприятии.
Рассуждение 

1. Сформулируйте тезис (мысль, которую вы будете доказывать). 

2. Подберите доказательства (примеры, которыми подтверждается тезис). 

3. Сделайте вывод. 

Помочь в составлении рассказа помогут следующие вопросы: 

● В чём причина данного явления? 

● Что из этого следует? 

● К чему приводит данное явление? 

● Что оно значит? 

Структура рассуждения  такая же, как и в сочинении ОГЭ: 
тезис → доказательства → вывод 

Слова-связки: Я думаю… Возможно… Вероятно… По-видимому… Таким образом…
ПРИМЕРНЫЙ ШАБЛОН РАССУЖДЕНИЯ 

1. Мне предложили порассуждать на интересную тему.

2. (Произнести заданную для монолога тему).

3. Попробую изложить свою точку зрения.

4. Итак, (прочитать первый предложенный вопрос).

5. Думаю, что ... (ответ на первый предложенный вопрос).

6. (Ответ на второй предложенный вопрос), потому что...

7. Я считаю, что (ответ на третий предложенный вопрос), потому что...

8. Кроме того, (изложить информацию из последнего вопроса).

9. (Ответ на последний вопрос)

10. Таким образом, (сделать общий вывод). Такова моя позиция.
Задание 4. Диалог
Время на подготовку: 0 минут 

Время на выполнение: до 3 минут 

Что самое важное: давать ПОЛНЫЕ ответы (желательно от 2 предложений). 

Итог: Недостаточно ответить одной фразой. Желательно в ответ включить не менее двух предложений, аргументировав (пояснив) своё мнение. 

Клише: 

● Я думаю, что… Я считаю, …  Как мне кажется, … По-моему, … По-видимому, …Следовательно, … Итак, … Таким образом, … 
Список используемой литературы:
1. "Уроки развития речи. 9 класс. Методическое пособие"
2. Настоящее пособие - развернутый методический комментарий к учебнику Е.И. Никитиной

3. "Русская речь. Развитие речи" для 9 класса. 

4. Речевые ошибки и их предупреждение. ФГОС, 2017 г. Сергеев Ф.П.
5. Развитие речи. 5-9 классы. Инновационная технология обучения, 2017 г.  Дюжева О.А.

Лобанова Н. С., 

учитель музыки, 

высшая квалификационная категория
Интерактивные методы работы на уроках музыки 
Интерактивный метод.  Интерактивный («Inter» - это взаимный, «act» - действовать) – означает взаимодействовать, находиться в режиме беседы, диалога с кем-либо. Другими словами, в отличие от активных методов, интерактивные ориентированы на более широкое взаимодействие обучающихся не только с преподавателем, но и друг с другом и на доминирование активности студентов в процессе обучения. Место преподавателя на интерактивных занятиях сводится к направлению деятельности обучающихся на достижение целей занятия. Преподаватель также разрабатывает план занятия (обычно, это интерактивные упражнения и задания, в ходе выполнения которых студент изучает материал).

Интерактивное обучение — это специальная форма организации познавательной деятельности. Она подразумевает вполне конкретные и прогнозируемые цели. Цель состоит в создании комфортных условий обучения, при которых обучающийся чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения, дать знания и навыки, а также создать базу для работы по решению проблем после того, как обучение закончится.

Другими словами, интерактивное обучение – это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие между обучающимся и преподавателем, между самими обучающимися.

Задачами интерактивных форм обучения являются:

· пробуждение у обучающихся интереса;

· эффективное усвоение учебного материала;

· самостоятельный поиск учащимися путей и вариантов решения поставленной учебной задачи (выбор одного из предложенных вариантов или нахождение собственного варианта и обоснование решения);

· установление воздействия между обучающимися, обучение работать в команде, проявлять терпимость к любой точке зрения, уважать право каждого на свободу слова, уважать его достоинства;

· формирование у обучающихся мнения и отношения;

· формирование жизненных и профессиональных навыков;

· выход на уровень осознанной компетентности обучающегося.
При использовании интерактивных форм роль преподавателя резко меняется, перестает быть центральной, он лишь регулирует процесс и занимается его общей организацией, готовит заранее необходимые задания и формулирует вопросы или темы для обсуждения  в группах, дает консультации, контролирует время и порядок выполнения намеченного плана. Участники обращаются к социальному опыту – собственному и других людей, при этом им приходится вступать в коммуникацию друг с другом, совместно решать поставленные задачи, преодолевать конфликты, находить общие точки соприкосновения, идти на компромиссы.
Для решения воспитательных и учебных задач преподавателем могут быть использованы следующие интерактивные формы:

· Круглый стол (дискуссия, дебаты)

· Мозговой штурм (брейнсторм, мозговая атака)

· Деловые и ролевые игры

· Case-study (анализ конкретных ситуаций, ситуационный анализ)

· Мастер класс

В данных методических рекомендациях предложены к рассмотрению ведущие интерактивные формы обучения. Существуют и другие виды интерактивного обучения (методики «Займи позицию», «Дерево решений», «Попс-формула», тренинги, сократический диалог, групповое обсуждение, интерактивная экскурсия, видеоконференция, фокус-группа и д.р.), которые можно использовать в процессе обучения студентов. Кроме того, преподаватель кафедры может применять не только ныне существующие интерактивные формы, а также разработать новые в зависимости от цели занятия, т.е. активно участвовать в процессе совершенствования, модернизации учебного процесса.

Следует обратить внимание на то, что в ходе подготовки занятия на основе интерактивных форм обучения перед преподавателем стоит вопрос не только в выборе наиболее эффективной и подходящей формы обучения для изучения конкретной темы, а открывается возможность сочетать несколько методов обучения для решения проблемы, что, несомненно, способствует лучшему осмыслению студентов. Представляется целесообразным рассмотреть необходимость использования разных интерактивных форм обучения для решения поставленной задачи.

Принципы работы на интерактивном занятии:

· занятие – не лекция, а общая работа.

· все участники равны независимо от возраста, социального статуса, опыта, места работы.

· каждый участник имеет право на собственное мнение по любому вопросу.

· нет места прямой критике личности (подвергнуться критике может только идея).

· все сказанное на занятии – не руководство к действию, а информация к размышлению.

Подготовка интерактивного занятия
Ведущий (куратор, педагог) производит подбор темы, ситуации, определение дефиниций (все термины, понятия и т.д. должны быть одинаково поняты всеми обучающимися), подбор конкретной формы интерактивного занятия, которая может быть эффективной для работы с данной темой в данной группе.

При разработке интерактивного занятия рекомендуем обратить особое внимание на следующие моменты:

1) Участники занятия, выбор темы:

· возраст участников, их интересы, будущая специальность.

· временные рамки проведения занятия.

· проводились ли занятия по этой теме в данной студенческой группе ранее.

· заинтересованность группы в данном занятии.

2) Перечень необходимых условий:

· должна быть четко определена цель занятия.

· подготовлены раздаточные материалы.

· обеспечено техническое оборудование.

· обозначены участники.

· определены основные вопросы, их последовательность.

· подобраны практические примеры из жизни.

3) Что должно быть при подготовке каждого занятия:

· уточнение проблем, которые предстоит решить.

· обозначение перспективы реализации полученных знаний.

· определение практического блока (чем группа будет заниматься на занятии).

4) Раздаточные материалы:

· программа занятия.

· раздаточные материалы должны быть адаптированы к аудитории («Пишите для аудитории!»).

· материал должен быть структурирован.

· использование графиков, иллюстраций, схем, символов.

Интерактивное обучение позволяет решать одновременно несколько задач, главной из которых является развитие коммуникативных умений и навыков. Данное обучение помогает установлению эмоциональных контактов между учащимися, обеспечивает воспитательную задачу, поскольку приучает работать в команде, прислушиваться к мнению своих товарищей, обеспечивает высокую мотивацию, прочность знаний, творчество и фантазию, коммуникабельность, активную жизненную позицию, ценность индивидуальности, свободу самовыражения, акцент на деятельность, взаимоуважение и демократичность. Использование интерактивных форм в процессе обучения, как показывает практика, снимает нервную нагрузку обучающихся, дает возможность менять формы их деятельности, переключать внимание на узловые вопросы темы занятий.

Вот такие рекомендации можно дать преподавателям по использованию разных платформ при использовании интерактивных методов работы, особенно на дистанционном обучении.
Адрес: https://learningapps.org
Данный сервис даёт возможность использовать как готовые задания по разным предметам, так и для создания своих интерактивных заданий.

Чтобы использовать готовые задания, необходимо перейти по ссылке https://learningapps.org
В  верхней строке сервиса выбрать вкладку «Все упражнения», категорию и вариант задания. 

Чтобы использовать сервис для создания своих интерактивных заданий, необходимо в верхней строке выбрать вкладку «Новое упражнение». Из предложенных конструкторов выбираем подходящий вариант для своего задания, например кроссворд – выбираем вкладку «Кроссворд». В верхней панели можем просмотреть примеры или перейти на вкладку «Создать новое упражнение».

В новом окне заполняем информацию:

- Название упражнения

- Описание задания (оно будет появляться в начале упражнения. Если это не нужно, можно оставить это поле пустым)
Выбираем или загружаем свою фоновую картинку

Вводим вопросы кроссворда, выбирая:

· текст (к тексту можно добавить подсказку),

· картинку, можно добавить текстовую подсказку.

· аудио/видео файл, выбрав его из библиотеки YouTube (левое окно), скопировав и вставив ссылку (правое окно), нажимаем «Использовать Аудио/Видео». Так же можно добавить текстовую подсказку.

Добавляем ключевое слово кроссворда.

В обратной связи можно использовать готовый текст: «Здорово, ты выполнил(а) все верно!», или использовать свой вариант.

В строке «Помощь» можно создать подсказки для выполнения упражнения, которые пользователь сможет увидеть с помощью значка в верхнем левом углу но, можно оставить это поле пустым. 

Нажимаем вкладку «Завершить и показать в предварительном просмотре».

Данное задание можно редактировать - вкладка «Доработать упражнение».

Ссылка на материал, созданный Лобановой Натальей Сергеевной с помощью данного сервиса: https://learningapps.org/display?v=pdt35o89n20
Описание. https://learningapps.org/12831845
Название упражнения: «Звучит нестареющий Моцарт» 2 класс по программе Музыка Е.Д.Критская, Г.П.Сергеева, Т.С.Шмагина

В описании ученикам предложено посмотреть видео урока  «Звучит нестареющий Моцарт» с сайта Инфоурок по ссылке:
https://www.youtube.com/watch?time_continue=1&v=sv_XTbFyZY4&feature=emb_logo, 

чтобы разгадать кроссворд о великом австрийском композиторе!

Фоновая картинка загружена из своей коллекции картинок в виде нотных знаков.
Введено 7 вопросов кроссворда с использованием текста и аудиофайлов из библиотеки YouTube с текстовыми подсказками.
Ключевое слово кроссворда: МОЦАРТ.
В обратной связи использован готовый текст: «Здорово, ты выполнил(а) все верно!»

Найти своё задание можно в верхней строке сервиса, вкладка «Мои упражнения». В эту вкладку добавляются готовые задания, которые можно выбрать при просмотре коллекции заданий.

Список используемой литературы:

- Будерецкая И. В. Интерактивные методы обучения. https://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/materialy-mo/2013/12/21/interaktivnye-metody-obucheniya
Гришин И. Н., 
учитель истории и обществознания, 
высшая квалификационная категория
Дифференцированное обучение на уроках истории и обществознания

   Образование должно соответствовать требованиям Государственного образовательного стандарта; это значит, что оно должно ориентироваться на среднего ученика. В то же время принцип гуманизации образования требует индивидуализации обучения, при которой учитываются особенности учащихся, создаются условия для реализации потенциальных возможностей каждого ученика. Способом разрешения этой противоречивой ситуации является технология дифференцированного обучения. Требование учитывать индивидуальные особенности ребёнка в процессе обучения – очень древняя традиция. Идея дифференцированного обучения является отнюдь не новой для нашей отечественной школы. Еще при Петре I были открыты школы нескольких типов, таких как: училища для ученых людей, которые готовили выпускников для поступления в университеты; военные училища; гражданские училища, выпускники этих школ работали в канцеляриях; купеческие училища и т.д. Основными предметами в этих школах являлись математика и геометрия. Уже в этих учебных заведениях обучение носило дифференцированный характер. Необходимость в этом очевидна, ведь учащиеся в значительной мере отличаются друг от друга. В современной школе уделяется недостаточно внимания индивидуальному аспекту обучения. Это, прежде всего, относится к жёсткой школьной системе с её учебным планом, одинаковым для всех обучающихся до окончания школы, преподавания предметов по единым, весьма перегруженным, обязательным для всех учебным программам. Существуют и другие отрицательные явления в учебной работе: слабая учебная мотивация обучающихся, учение ниже своих возможностей, пассивность. Теория дифференцированного обучения достаточно хорошо разработана в монографиях, диссертациях, разделах учебников по педагогике. Но применение её на практике вызывает сложности.

Слово «дифференциация» в переводе с латинского означает «разделение; разложение целого на различные части, формы, ступени». Цель дифференциации – обучение каждого на уровне его возможностей, способностей, адаптации обучения к особенностям различных групп обучающихся. Различают дифференциацию по возрастному составу ( школьные классы, возрастные параллели), по уровню здоровья (физкультурные группы), по области интересов (гуманитарные, исторические, математические…).

Положительные аспекты уровневой дифференциации:

- у педагога появляется возможность уделять внимание сильному ученику и в то же время помогать слабому;

- появляется возможность более эффективно работать с трудными детьми, плохо адаптирующимися к общественным нормам;

- реализуется желание сильных учеников быстрее и глубже продвигаться в образовании;

- сильные утверждаются в своих способностях, слабые получают возможность испытывать учебный успех, избавиться от комплекса неполноценности;

- повышается уровень мотивации учения в сильных группах;

- в группе, где собраны одинаковые дети, ребёнку легче учиться.

Многие говорят об отрицательных сторонах уровневой дифференциации:

- деление детей по уровню развития негуманно;

- слабые лишаются возможности тянуться за более сильными, получать от них помощь, соревноваться с ними;

- высвечивается социально- экономическое неравенство;

- перевод в слабые группы воспринимается детьми как унижение их достоинства;

Остановимся еще на одном виде дифференциации , которая не утрачивает своей значимости - внутренней ( внутри классной или уровневой) , так как она наиболее часто используется учителями на уроках. Внутренняя дифференциация – это организация учебной деятельности учащихся по условным микрогруппам, члены которых близки (сходны) по способностям, интересам, навыкам и умениям в изучении учебного материала, а иногда по психическому состоянию. Чаще всего дифференциация реализуется через деление класса на микрогруппы, которые различаются по двум критериям: обученности и обучаемости.

Обученность - это определенный итог предыдущего обучения, т.е. характеристики развития ученика, которые сложились к сегодняшнему дню. Показателями обученности могут служить достигнутый учеником уровень усвоения знаний, навыков и умений; качества знаний и навыков (например, осознанность, обобщенность); способы и приемы их приобретения.

Обучаемость – это восприимчивость ученика к усвоению новых знаний и способов их добывания, готовность к переходу на новые уровни умственного развития, это ансамбль интеллектуальных свойств человека, от которого также зависит успешность обучения.

Если обученность является характеристикой актуального развития, т.е. того, чем уже располагает ученик, то обучаемость - характеристика его потенциального развития.

Существуют методики диагностики возможностей и уровня развития обучающихся, например, Вяземского Е.Е и Стреловой О.А. (диагностический исторический диктант; задания для диагностики на историческом материале вербального и невербального воображения; для выявления школьников с преобладающей образной, смысловой, механической памятью и т.п.). Еще один из способов определения уровня состоит в следующем: в течение 8-10 минут школьники самостоятельно знакомятся с новым учебным текстом средней сложности и выполняют задания, направленные на воспроизведение текста, его понимание, применение знаний по образцу и в новых условиях. Полученные результаты анализируются, на их основе определяется несколько уровней обучения. В дальнейшем для каждого из этих уровней готовится дифференцированный материал, продумываются приемы мотивации и стимулирования учебной деятельности, планируется самостоятельная работа на разных этапах урока, определяются формы контроля.

Успешной реализации разноуровневого обучения способствует добровольность выбора учеником уровня обучения, полное усвоение базового компонента образования, отношение к ученику как субъекту деятельности, наличие промежуточного дифференцированного контроля, использование разнообразных форм работы (пары сменного и постоянного состава, группы, индивидуальная работа), постоянная коррекция деятельности с учетом полученных результатов.

К сожалению, в условиях дефицита учебного времени на уроках мы не можем провести комплексную научную диагностику.

Выделяются три группы учащихся:

• с низким уровнем обучаемости и обученности (стартовый, минимально допустимый) : слабые ученики должны иметь подсказку в виде плана; 5-7 уч-ся.

• со средним (базовый, репродуктивный): основное звено, базовые знания, возможен некоторый алгоритм выполнения задания; 12-15 уч-ся, минимальный уровень знаний и умений.

• с высоким (продвинутый, творческий): предполагает, что ученики справятся с заданием самостоятельно, без подсказок учителя. Эти задания носят характер сравнения, выявления и решения какой-либо проблемы. Это обычно 1-3 ученика, т.е. те, которые знают «сверх программы».

Иногда некоторые выделяют 4 группы.

Это примерно соответствует общей тенденции, выявленной учеными: считается, что большинство учащихся (около 65%) поступают в школу с примерно одинаковым уровнем психического развития, именно он и принимается за норму;15% - в большей или меньшей степени этот уровень превосходят, а 20% детей, наоборот, его не достигают. Необходима корректность при делении учеников на группы. Самым целесообразным является предоставление возможности ученикам самим выбрать уровень, на котором они будут работать. Практика показывает, что ученики в большей части адекватно оценивают свои возможности, но в то же время стремятся всегда к повышению уровня сложности, чтобы получить более высокую оценку своих знаний.

Группы учащихся:

Низкий уровень

Цели обучения: • Пробудить интерес

• Ликвидировать пробелы

• Сформировать умение работать по образцу

Виды заданий: Репродуктивные - работа по образцу; тренировочные задания; воспроизведение информации.

Средний уровень

Цели обучения:

• Развить устойчивый интерес к предмету

• Закрепить и повторить имеющиеся знания

• Сформировать умение работать самостоятельно

Виды заданий: Продуктивные - применение знания в новой ситуации; создание нового продукта: схем, тестов и т.п.

Высокий уровень

Цели обучения:

• Сформировать новые способы действий, умение выполнять задания повышенной сложности и нестандартные задания

• Развить умение самостоятельной организации обучения

Виды заданий:

Творческие
Рассмотрим некоторые способы дифференциации на уроках истории и обществознания .

1. Дифференциация по объему учебного материала. Это, пожалуй, самый простой способ дифференциации. Он заключается в том, что учащимся с низким уровнем обучаемости, медлительным дается больше времени на выполнение задания. Учащиеся 2-ой и 3-ей групп в это время выполняют дополнительное задание (аналогичное основному, более трудное или нестандартное, задание игрового характера: задание на смекалку, кроссворд, анаграмму и т.п.).

2. Дифференциация по уровню трудности. Довольно часто работа учащихся дифференцируется по уровню трудности. Например, дифференцированное задание по работе с текстом: • составить план рассказа по изучаемой теме (1-ый уровень); • подготовить тезисы по этой теме (2-ой уровень); • составить конспект, включающий в себя элементы плана и тезисов (3-ий уровень).

3. Дифференциация учебных заданий по уровню творчества. Пример такого способа дифференциации – групповая работа в гомогенных (однородных по уровню) группах на уроке «Русь в период раздробленности. Господин Великий Новгород».

Первая группа обучающихся получает задание репродуктивного характера: с помощью учебника и атласа охарактеризовать географическое положение и природные условия Новгородской земли, выполнить задание в контурной карте. Второй группе предлагается выполнить задание продуктивного характера: по картине художника А.М. Васнецова «Новгородский торг» заполнить таблицу «Экспорт и импорт товаров Новгородской республики». Дополнительное задание: «Найдите точное место действия картины на плане Древнего Новгорода с иконы Знамения. Определите по деталям, что торг происходит именно в Новгороде, а не в другом городе Древней Руси». Третья группа на уроке выполняет задания продуктивного и творческого характера: «Используя картину художника А. М. Васнецова «Новгородское вече», охарактеризуйте состав этого органа власти. Изучите дополнительную литературу и объясните, соответствует ли трактовка художника истории новгородского веча современным научным представлениям. Найдите на плане Древнего Новгорода место действия картины». Ещё один пример – работа с французской карикатурой конца XIX в. «Раздел Китая» на уроке «Русско-японская война» в 9-ом классе. Вначале ребятам предлагается ответить на вопрос: «Как вы понимаете содержание французской карикатуры 1890-х гг.?» Уч-ся определяют, что изображенный на карикатуре пирог – это Китай. Затем они определяют, какие государства обозначены на слайде цифрами. Наглядность является хорошей подсказкой и позволяет выяснить причины войны даже слабым уч-ся. А в задание на дом можно внести дифференцированный аспект и предложить желающим творческое задание: написать эссе с ответом на вопрос: «Какой стране по воле карикатуриста достанется самый большой кусок пирога и почему именно ей?»

4. Дифференциация работы по характеру помощи учащимся.

Такой способ предусматривает самостоятельную работу учащихся. Но тем, кто испытывает затруднения в выполнении задания, оказывается дозированная помощь. Наиболее распространенными видами помощи являются:

• образец оформления ответа; памятки, планы;

• карточки-помощницы с наводящими вопросами;

• справочные материалы;

• наглядные опоры, иллюстрации, (в виде рисунка, фотографии, картины);

• начало или частичное выполнение задания.

Уч-ся со средним уровнем обучаемости выполняют задания самостоятельно; ученикам с высоким уровнем обучаемости предлагается творческое задание или более трудное. Слабым ученикам оказывается помощь.

Приведу еще один пример. При изучении вопроса: «Виды нормативно-правовых актов» на уроках обществознания учащиеся нередко испытывают трудности. Поэтому при работе над этими понятиями слабым уч-ся предлагается задание с частично сформулированным определением: необходимо заполнить пропуски в определениях понятий «закон» и «подзаконный акт». Можно сделать ещё один шаг и поместить в задании фотографии-подсказки.
5. Дифференциация работы по степени самостоятельности учащихся.

При таком способе дифференциации не предполагается различий в учебных заданиях для разных групп учащихся. Все выполняют одинаковые задания, но одни это делают под руководством преподавателя, а другие самостоятельно. Пример из опыта – работа с опорным конспектом на уроке обществознания в 9-ом классе. Для каждого ученика к уроку распечатывался шаблон опорного конспекта по теме. Для слабых учеников организуется фронтальная работа (под руководством преподавателя заполняются пустые ячейки схем и таблиц, отрабатываются понятия, выполнялись задания). Но некоторые ученики сразу приступают к самостоятельной работе над конспектом. Многие могли работать самостоятельно, но при необходимости возвращаться к работе под руководством учителя. Степень самостоятельности учащихся при этом различна. Этап проверки проводится фронтально.

Дифференцировать работу на уроках истории можно на любом этапе.

Для объяснения нового материала привлекаю обучающихся третьей и реже второй группы. Они дома самостоятельно с использованием дополнительной литературы и Интернет-ресурсов готовят сообщения по новой теме.

Необходимо использовать в обучении, особенно при подаче нового материала, широкого арсенала средств наглядности: схем, чертежей, картин, плакатов, карт, опорных конспектов и т.д.

На уроках закрепления и обобщения изученного материала работу на уроках можно организовать в уровневых группах.

Дети третьей группы получают творческие задания и выполняют их самостоятельно. Обучающиеся второй группы также самостоятельно выполняют задания по карточкам, по вопросам учебника. Ученики первой группы работают под руководством учителя. При такой организации работы «сильные» дети получают возможность в полную силу проявить свои способности и получить заслуженную оценку. А «слабые» дети чувствуют себя уверенней и тоже получают положительную оценку.

Дифференцированные задания на уроках учёта и контроля знаний.

При проведении контрольных срезов обучающиеся получают несколько вариантов заданий по степени сложности или по объёму. Предварительно озвучиваю, какие задания на «3», какие - на «4», а какие - на «5». Дети сами выбирают задания по своим возможностям. Но не все реально оценивают свои возможности, завышенная самооценка.

Дифференцированный подход нелегко применить на практике: значительно проще ориентироваться на среднего ученика. Но он необходим, т. к. делает обучение более эффективным. В связи с этим можно обратиться к высказыванию Анатолия Гина, руководителя международной Лаборатории образовательных технологий «Образование для Новой Эры»: «Приемы педагогической техники – каждодневный инструмент учителя. Инструмент без работы ржавеет... А в работе – совершенствуется».
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